

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

**TÁVIRATOK.**

**A király állapota.**

Bécs, nov. 24. A király állapota egyre javul, Ófelsége megint hosszabb sétát tett a schönbruni parkban.

**Tolsztoj kiűzetése.**

Pétervár, nov. 24. Tolsztoj Leót a darpati egyetem disztagjává választotta.

**Állami tisztviselők értekezése.**

Budapest, november 24. A vármegyeház nagytermében ma nagy számmal jöttek össze az állami tisztviselők és értekezletet tartottak a tisztviselők fizetésrendezését illetően. — Elhatározták, hogy ez ügyben feliratot intéznek a képviselőházhoz és küldöttséget menesztenek a miniszterhez.

**Képzőművészeti kiállítás Szekesfeherváron.**

Szekesfehervár, november 24. Gróf Zichy Jenő nagy érdeklődés közepette ma nyitotta meg a Wlassics miniszter védnöksége alatt álló Szekesfehervári országos műkedvelői képzőművészeti kiállítást.

**Egy volt képviselő halála.**

Nagyvárad, nov. 24. Balogh László Nagyszalonta orsz. képviselője vasárnap hajnalban hosszas szenvedés után meghalt.

**Tisztelgő küldöttség.**

Budapest, nov. 24. Szent-Lőrincz községnek mintegy 40 tagu küldöttsége tisztelgett Szemere Miklós orsz. képviselőnél abból az alkalomból, hogy Szemere nagyobb birtokot vásárolt Szent-Lőrincz környékén és arra kérték őt, mini új birtokost, hogy a község érdekeit mozdítsa elő. Szemere válaszában kifejtette, hogy ösmeri azokat a bajokat, amelyek utját állják a község fejlődésének és biztosra számíthatnak rá, hogy minden ügyben szívesen támogatja a községet, mely annak érdekét szolgálja. Szemere különben a hozzá vacsorára meghívott sporttal foglalkozó egyetemi ifjak felkérték sportjuk támogatására, mire Szemere az ifjuság lelkes éljenzése közt ígéretet tett, hogy

Szent-Lőrincz birtokán egy teljes sporttelepet rendeztet be, amelyet teljesen díjtalanul fog átadni az ifjuságnak használat végett.

**Szervező gyűlés.**

Kolozsvár, november 24. Kolozsváron a függetlenségi párt ma délben tartotta szervező gyűlését. Kossuth, Barabás, Visontai, Lengyel, Bedőházy, Vertán és Nessi képviselők beszéltek. Délben a központi szállodában társasébed volt.

**Megőrdült a mozdonyon.**

Budapest, november 24. Heiser, kassaoderbergi vasuti mozdonyvezető, egyik Oderbergből érkezett vonat mozdonyáról a zsolni állomáson nyomtalanul eltűnt. Hosszas keresés után a Vág partján akadtak rá. A téboly szállta meg szolgálat közben s ezért hagyta ott a mozdonyt.

**Csongrádiak kérelme.**

Csongrád, nov. 24. A város legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy a váci püspökhöz és a kegyurukhoz gróf Károlyi Sándorhoz feliratot intéznek, melyben ama óhajukat fogják kifejteni, hogy községükbe egy szelidlelkű, békeszerető egyházférfit küldjenek, aki begyógyítja a közéleti harcok által okozott sebeket.

**Öngyilkos pénztárnok.**

Moor, november 24. Szily György községi árvagyám-pénztárnok vadászfegyverével ma reggel agyonlőtte magát. Zilált anyagi viszonyai kergették a sirba, mert tetemes adósságai mellett a hivatalos pénzekhez is hozzányult. Eddig 400 korona bíányt konstataáltak.

**A kulisszak mögül.**

Távirati tudósítás.

**Eötvös és Revai.**

A pénteki ülésnek váratlan szenzációja akadt. Eötvös Károly jelent meg az képviselőházban. A régiben és a legutolsó esztendőben ritka vendég volt a vajda, az új palotában pedig ezuttal először tette be a lábát. Alig is tudott eligazodni ebben az ujkori labirintusban. Végezetül Olay Lajos vette pártfogásba. A Kossuth-párt kitörő

lelkes örömmel fogadta a vajdát, mielőtt a tanácskozó teremben helyét elfoglalta volna. — Itt a Long-Tom — mondották egynehányan, a mire Eötvös visszavág: — Már megint külföldi példákkal hozakodtok elő, mint abban a mostani vitában is.

Es Eötvös feliratkozott szólásra is, a mire Barabás Béla, a kinek Visontay után kellett volna beszélnie, szívesen cserélt vele sort. Mert hát a függetlenségi párt a paktum szellemének elmagyarázása óta nagyon is gyanakodó természetűvé vált és attól tartott, hogy Eötvöst holnap már nem csaphatja be a Házba. Feszült figyelem közepette beszélt a vajda egyszerű, világos szavakkal. A fajmagyar egészséges észjárását vitte bele a küzdelembe tökéletes sikerrel. És hogy milyen volt ez a siker, mutatja egy függetlenségi pártinak a felkiáltása a beszéd befejeztével:

— Igazán szerencse, hogy ez az Eötvös csak minden három esztendőben beszél egyszer, mert ha mindennap beszélné, ugy naponként éreznők, hogy bizony kevés a mi tudásunk.

Eötvös beszédét frenetikus tapssal fogadták és siettek gratulálni a vajdának. A gratulálók között volt Révay Mór is. Rákosi Viktor észreveszi és gunyosan jegyzi meg.

— Ohó! A kormánypárt is kezd megtérni?

Révay mosolyogva felel: — A kiadó csak kell, hogy gratuláljon a szerzőnek.

Mert tudva való, hogy Eötvös műveit a Révay testvérek adják ki.

**Reggeli, ebéd, vacsora egyszerre.**

Szerdán volt, hogy Széll Kálmán kormányelnök három óras nagy beszédjét tartotta. Nem célozom, de nem is ebbe a rovatba tartozik, hogy magával e szónoklattal érdemben foglalkozzam. Csak azt a részt akarom érinteni, a mely a kulisszák mögött játszódott le. Széll aznap ugy sietett a Házba, hogy még a reggelijét is csak hevenyében ette meg. Husz percczel mult el tíz óra, a mikor beszédébe belekezdett és egynegyed két óraker fejezte be szónoklatát.

Nyomban beszédjének revíziójához fogott, ebben a munkájában azonban megakasztotta Haydin képviselőnek interpellációjára adott válaszája. Két óraker ujra hozzáfogott a beszéd felülvizsgálatához, a mi éppen délután 5 óráig tartott. Ekkor arra figyelmeztették, hogy talán ideje volna már az ebéd. Széll ingerülten válaszolt:

— Mit ebéd, hisz a pénzügyi bizottságba kell mennem?

Es nyomban el is ment, ott is maradt este 7-ig. Onnon a szabadelvű pártba hajtattott, a hol beszédéért üdvözölték. Itt aztán konferenciázást-konferenciázás követett, az ebéd idejét a vacsora ideje váltotta fel, Széll azonban még mindig tanácskozott. Tíz óra lett, a mikor Széll több hivatól követve a nemzeti kaszinó nyilvános

**Téli ruha kell**

tulkövetelést. 120 cm. széles gyapju Sewiot 75 kr. Kazán posztó 45 kr, fél posztó 35. Jó minőségű téli alsó ing 65 kr. Szintartó téli harisnyák 14 krtól feljebb. Keztyük 20 krtól feljebb. Fűzők (miederek) 50 krtól feljebb.

mindenkinek, ennek beszerzése gyakran nehéz, legkivált, ha nem új friss hozatalú áruk közt kell választan továbbá tulkövelelés és alkudozás nyílt teret enged a nem szolid kiszolgálásnak. Ezen aggály megszűnik, ha Debreczen, Kossuth-utca 4, ujonnan berendezett áruházában eszközli bevásárlásait, szabott árak kizárják a Legujabb női felöltőkmelegpő olcsó árban.

**Asztalos József**

éttermébe ért, hogy ott aztán egy kalap alatt a reggelit, ebédet, vacsorát elkölthesse.

És ezt nevezik aztán a kormányelnöki kényelemnek.

#### Régi mesterség.

Székely Kálmán rátóti híres gazdaságáról már sokat beszéltek, hogy ez a birtok mily fényesen jövedelmez.

Igy beszél a nagy világ, de nem ám az öreg Pinter, Székely gazdatisztje.

Még nem rég is azt mondta, kegyelmes uram, térjünk vissza a régi mesterséghez, mert maholnap már megéltünk.

Székely Kálmán el-elhallgatja hü emberének megnyilatkozását és megnyugtatója. — Bizzunk csak az Urban, az majd továbbra is megsegít.

Pintér ur is megnyugszik a feleletben és távozik.

Délután egy mágnás látogató érkezik Rátótra és az istállóban egy bika anyira megtetszik neki, hogy Székely Kálmántól 800 koronáért megvette.

Székely az eladásról értesíti Pintért, a ki kategorice kijelenti. Én nem engedhetem drága jószágunkat potom áron eladni.

A bika utolsó ára 900 korona és ezen alul nem fog kimenni az istállóból.

Székely kéri, hogy azon már nem lehet segíteni, de Pintér ur nem tágit.

Székely végre enged és mondja: majd megmondom a gróf urnak és saját pénztárcájából kifizette a különbözetet.

## VIDÉK.

### Bettyárvilág Tamesban.

Lugosról jelentik: Krassó-Szörénymegye temesi járásban, a hol tegnap egy postakocsi ellen követtek el merényletet, megint két gyilkosság történt. Nagy-Mutnikon agyonlőtték egy embert és a gyilkosság elkövetésével Láttá Szilviusz községi bírót gyanúsítják, a kit a főszolgabíró nyomban felfüggesztett hivatalától. Agyonlőtték továbbá Ádám Pétert, a mikor két juhát a nyájából haza akarta vinni. A tetteseket két juhásztor személyében letartóztatták. A büntettek gyakorisága arra indította az alispánt, hogy a járás közbiztonsági állapotairól jelentést tegyen a belügyminiszterhez. Augusztusban a közigazgatási bizottság is intézett felterjesztést a miniszterhez, amelyben a csendőrség szaporítását kérte.

**Anyagi bukás miatt a halálba.** A közeli Kalánfalva községben nagy részvételt tárgyalják most egy előkelő család tragédiáját. Wertheimer Miksa jómódu kalánfalvi gazdálkodó anyagi romlásba döntötte egy váratlan sorscsapás. Egy héttel ezelőtt hirtelen beállott fagy tönkretette 50,000 kor. értékű repáját s minthogy ezt az anyagi romlást előreláthatólag nem tudta volna elviselni a szerencsétlen ember, az öngyilkosság gondolatával foglalkozott. E hó 16-án váratlanul eltűnt lakásáról és feleségének egy visszahagyott levélben adta tudtára, hogy üzleti ügyekben B.-Pestre megy. az asszonynak gyanus volt ez a várat-

lan elutazás és az ottani hatóság útján táviratilag kerestette meg a fővárosi rendőrséget, hogy haladéktalanul keressek eltűnt férjét, aki az öngyilkosság gondolatával foglalkozik. A budapesti rendőrség nyomozott, de eredmény nélkül. Tegnap aztán távirat érkezett Berlinből, amely szomorúan oldotta meg a titokzatos ügyet. A német fővárosba érkező gyorsvonat második osztályában föbőltötte magát egy férfi, akiről megállapították, hogy a kalánfalvi Wertheimer Miksa. Aranyóráit, láncot és 500 korona készpénzt találtak nála és az irataiból állapították meg a személyazonosságát. Az öngyilkos Bécsből történt elutazása előtt levelet írt a feleségének, melyben bucsut mond neki.

### Feldult mézeshetek.

— Szakítás az esküvő után. —

(Saját tudósítónktól.) Egy vendégfogadóban ifju pár szállott meg csütörtökön. A vendégkönyv tanúsága szerint B Gyula beszteerczébányai banktisztviselő és neje. A férj előkelő megjelenésű, elegáns, fekete korszakálás uriember, a menyecske bájos, mosolygó széke baba. A fogadó személyzete első látásra fölismerte a nászutasokat s ezért elszállásolásuk diszkrét körültekintéssel történt. A fiatal pár érkezése napján nem is hagyta el emeleti szállását, a mi éppen nem okozott feltűnést a hotel népe előtt. Annál inkább feltűnt azonban a szokatlan lármá, a mi pénteken reggel zajosan ütődött ki a nászutasok intim szobájából. Kevéssel azután a férfi dult arccal távozott a fogadóból s a vasuti pályaudvarra hajtatott. A szállóbelieknek pedig sejtelmésem volt róla, hogy mi történhetett.

A férj nem tért vissza. Miut csakhamar kiderült a délelőtti személyvonattal Budapest felé utazott. A hét napos menyecske pedig egy magára maradt s egész napját keserves sirással töltötte el. Közben telegrammot küldött Beszteerczébányára D—ch Herman kereskedő czimére. Az édes apját hívta Nagyváradra. Az apa ma szombaton reggelre meg is érkezett, d. u. pedig magával vitte lányát, a boldogtalan menyecskét, a kitől a mézes het k első napjaiban szakadt el az ura.

Az apa egy ismert ügyvédet kéretett a fogadóba, a kit arra kért, hogy állapítsa meg közjegyzői okirással a történeteket mert B. Gyula ellen leánya válópört fog indítani.

A váratlan, sajnálatos szakítás oka anyagi kérdés. B. Gyula, mint a boldogtalan asszonyka édesapja beszélte, éveken át udvarolt a leánynak s a szerelmük kölcsönös volt. Augusztusban D—ch családjával együtt volt a fiatal ember a Tátrában, a hol megkérte a leány kezét. A szülők örömmel egyeztek bele a házasságba s az apa az anyagiakra nézve hamar megegyezésre jutott a boldog vőlegénnyel, a ki a hozomány kérdésénél a legmesszebbmenő gvallérságát tanusította s kijelentette, hogy egyelőre csak a nászut költségeire reflektál, azután pedig minden évben állásának megfelelő apanage-ra tart számot. Mindent rendbehozta s november 13-án megtörtént az esküvő. Az apa kétezer koronát adott át a vőlegénynek az utazás költségeire, hogy tervük szerint Nápolyba vegyék utjukat. B. Gyula azonban huszezer koronát követelt, hogy adósságait rendezhesse.

Ez a föllépés annál inkább meglepte az apát, mert mint kereskedő úgy rendezte

el dolgait, hogy a fiatal házasoknak újvire juttasson nagyobb összeget. Az ifju férj látszólag beleenyugodott apósa kijelentésébe s hitvesével utrakelt. Pár napig Budapestben időztek. A derék férj ez idő alatt a leghidegebb bánásmódot tanusított feleségével szemben s a menyecske egyebet nem hallott, mint durva szitkokat, amik szüleit illették. Végre pénteken kitört a keserűsége, s zokogva igyekezett férjét kibekíteni, a brutális ember azonban súlyosan inzultálta s elutazott. Nem tudni hova.

Az utiköltséget azonban magával vitte.

## ÜTDONSÁGOK.

\* **Kinevezések.** Bernáth Elemér táblai elnök, Dr. Fekete Jenő szatmári és Fülöp Károly debreczeni törvényszéki díjtalan joggyakornokokat segély díjas, Faluvégi Albert és Aportol Emil végzettjoghallgatókat ideiglenes minőségű joggyakornokokká nevezte ki.

\* **Debreczeniek a Kistaludi társaságban.** A kistaludi-társaság novemberi ülésén nevezetes szerep jut Debreczennek. Két debreczeni író jelenik meg a dunaparti Akadémia-palota pompás dísztermében. Az egyik már az irodalom történetét *Pécsy* ez, a híres debreczeni történettudós, ki egykor alapítója volt a Kistaludi társaságnak. A derék öreg író most így került vissza a Kistaludiak közé, hogy egy fiatal földije, *Balkányi Kálmán* megírta az életrajzát s művét most bemutatja az ország első irodalmi társaságnak. Midőn a főváros műértő közönsége meghallgatja a debreczeni író művét: elismeréssel szólunk róla mi, akik ugyanolyan szeretettel esingünk a város történetén, amelynek elfakult lapjaiból egymás után emelte ki Csokonai dalias korának pajzán poétáit s komoly kálvinista tudósait a Kistaludi-társaságba *Riedl Frigyes*, tudományos akadémia tagja, a teljes esztétikus és *Kozma Andor*, a kitűnő költő ajánlották Balkányi Kálmán művét felolvasásra s maga Kozma fogja felolvasni A szerző különben nincs itthon. Pár hónap óta Berlinben tartózkodik, a német főváros híres egyetemén végzi jogi tanulmányait.

\* **Új anyakönyvvezető.** A belügyminiszter Felső-Józsa kerületébe Márki Lajos segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki és őt a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

\* **A debreczeni jótékony nőegylet ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet tegnap délután választmányi ülést tartott Vereasné Szathmáry Teréz urasszony elnöklésével. Az ülésen jelen voltak: Vereasné Szathmáry Teréz, Lovassy Károlyné, Hutiray Béláné, Boczkó Sámuelné, Várad Szabó Jánosné, Balogh Irén int. tanítónő, Béressy Sámuelné, Csanak Józsefné, Veszprémy Zoltánné, Székely Ferenczné, Mitrovics Gyuláné, Vértessy Lajosné, Dr. Fráter Imre int. főorvos, Szücs Kálmán, Koncz Ákos, Vargáné Dalmi Teréz, Mayer Emilné, Berger Jenőné, Dr. Balkányi Miklósné, Jablonczay Kálmánné, Sass Béláné, Szücs Kálmánné, Riesz Lipótné, Berger Vilmosné, Szabó Kálmánné, Joó Istvánné. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után kérvényeket intézett el a nőegylet, mintegy 10 jelentkezőnek adva segélyt és egy árvát felvett. A népkönyhat december 14-ike körül megnyitja és fel hívja a város közön-

## Dávid Jakab új vaskereskedése

vasneműek, konyha berendezési és gazdasági cikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás. Urasszonyaim! rozsa mentes szénvasalóimra fölhivom becses figyelmüket.

Debreczen, Piac-u. 7. szám. (Vecsey ház.) Vasak és

ségét az adakozásra. A szövőipari ügyben titkár bejelentette a miniszter leiratát, melyben a nőegyletnek szövőgépeket és 2000 korona segélyt adományozott. A nőegylet elhatározta, hogy mulatságot rendez a tél folyamán.

\* **Uj ügyvéd.** Az ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Dr. Varga Lajos ügyvédet Kisvárdra székhellyel felvette lajstromába. Dr. Varga Debreczenben végezte tanulmányait.

\* **Gazdasági és munkás segítő pénztár.** Puky Gyula főispán elnöklésével tegnap délelőtt ülés volt a városházán, a melyen az Országos Gazdasági Munkás és Cselédszolgálati pénztár megalakításáról tanácskoztak. Az értekezleten Puky főispán meghívására nagy számban vettek részt. A fontos tárgyhoz hozzá szólottak többen s végül határozatig kimondották, hogy a pénztár megalapítása végett széles körű akciókat indítanak meg. Az akció élén Puky főispán áll.

\* **Szemle a közösöknél.** Schlechtmüller tábornok Nagyrádról városunkba érkezett s ma délelőtt szemlét tart a 39-ik gyalogezred gyakorlatai felett.

\* **Csöd Nyiregyházán.** A nyiregyházi törvényszék csödot nyitott Paplovics Imre bej. kereskedő ellen. Csödbiztos Dr. Hangel Károly bíró; tőmegmondnok Dr. Flegmann Dezső ügyvéd. Követeléseket 1903. január 5-ig lehel bejelenteni. Felszámolási tárgyalás február 3-án lesz.

\* **Polgármester jelölés.** A városi tisztújítás már mozgalomra szólította a pártokat. A törvényhatósági bizottság szabadelvű tagjai tegnap délelőtt népes értekezletet tartottak, amelyen a polgármester jelölés kérdésével foglalkoztak. — Küldöttséget menesztettek Simonffy királyi tanácsos polgármesterhez és a párt bizalmából ismételtelen felajánlották neki támogatásukat. Simonffy szívélyesen fogadta a küldöttséget, megköszönte a párt figyelmét, de kijelentette, hogy aggkorára tekintettel nem pályázik többé a polgármesteri méltóságért és visszavonul. A párt tagjai a küldöttség jelentése után egyhangulag Komlóssy Arthur főjegyzőt kiáltották ki jelöltükül, a kit küldöttségileg hívtak meg az értekezletre és lelkes ovációkban részesítették.

\* **Tűz.** Simonffy-utca 56. szám alatt reggel 3 órakor Weisz Márton ruhakereskedő raktárában tűz támadt. Eppen akkor hazafelé menve Elefánt Antal kalapos az ablakon keresztül észrevette, a házbeli lakókat felébresztette és segítségükkel a tüzet eloltották. A kár 300 frt.

\* **Felülfizetés.** A Szent László-dal-egylet estélyén történt felülfizetések kimutatásából elmaradt Knoll Rezső 10 koronás felülfizetése. Az egylet e helyen köszöni és nyugtázza ez adományt.

## SZÍNHÁZ.

**Ujházi Ede vendégjátéka.** Dicséretes terve Makó Lajosnak, hogy a tél folyamán Ujházi mestert, ha a Nemzeti Színház műsora engedi, minden vasárnap vendégszerelpetti. A vasárnapokat így kitünően fogja értékesíteni — a közönség pedig

sűrűn fogja élvezni Ujházi nagybecsű művészeti produktumait.

Egészen megtelt a színház már az első vendégjátékára is. A zalamei bíró — Pedó Crespaját játszotta el a neves vendég. Calderan igazságai ebben a darabban már ósdiak. A pór és nemes osztály ilyen éles ellentétbe helyezését a zalamei bíró metsző igazmondását érdeme szerint nem élvezi már a mai kor embere — a kinek a demokráta elvek sem imponálnak. És Ujházi mégis lekötötte a figyelmet magyarázó tudatos minden ízben kiváló alakításával. Sokat tapsoltak az ő klasszikus Crespójának, s nem egyhamar feleli el, aki látta.

Menszáros Margit Izabellát játszotta teljes sikerrel. Költészet vonult át játékán, lelkét tökéletesen meghihlette Calderan ragyogó szelleme. Dicsérettel szólunk Sebestyén Szoperjéről is. Gondosan formált, pompásan színezett alak volt. Klenovits kapitánya is jól illeszkedett bele a környezetbe. A kisebb szerepek közül Palágyi, Krémer, Farkas Béla, K. Hegyi Lili érdemelnek elismerést, s. b.

**Műsorváltozás.** Felhő Rózsi betegsége miatt az egész heti műsor a következőképp változott: Hétfő: „A megboldogult“. Kedd: „Honthy háza“. Szerda: „Két örömnep“. Csütörtök: „Két örömnep“. Péntek: „Csókonszerzett vőlegény“. Szombat: „Svihákok“. Vasárnap délután: „Ádám és Éva“. Vasárnap este: „Rezervisták“. Hétfő Vörösmarthy Mihály születésének évfordulóján: „Csongor és Tünde“.

**A mai előadás.** Ma este kerül színre Alexander Bison 3 felvonásos vígjátéka, „A megboldogult“ a következő szereposztással: Dupperon Pataky Béla, Valentine Menszáros Margit, Valory Sebestyén Góza, Angele Hahnel Aranka, Mathieu Krémer Jenő, Letelier Farkas Béla, Pitel Szilágyi Aladár, Francois Virágháty Lajos, Josefina Havasi Szidi, Rosalie Krémerné Lili.

## A Józsefstadti kőkoporsó.

Rabianazon a hazáért.

Történelmi regény.

Írta: Farkas Ernő.

(Folytatás.)

— Tegyük most félre a jogos gyűlöletet és vegyük fel az alázat köntösét, ebben talán jobban megközelítjük a szívüket.

Hadd el, én jól tudom, hogy ezeket nem indítja meg semmi köny, vezklés, bubánat, alázat előttük csak arra való, hogy beunók kéjelegjenek. Nem anyától való ezek, hanem tigris körmű fenevadaktól. Gondolod, ha könyörgünk nekik, hogy engedjenek be az urainkhoz, hát megteszik?

— Látnunk csak kell őket. Ki tudja ugyanis, hogy nem-e utóljára...

A papné megrázkódott.

Az égre kérék! — sikoltá dermesztő rémülettel, — ne beszélj így, mert megőrülök.

— Mariska, nekünk nem szabad kislünknek leunünk, gondold meg, hogy mi magyarnók vagyunk s hazánkban manapaság olyan mindennapi a vértanuhalál.

Tudom Róza, tudom, de nem is maradhat ez bosszulatlanul. Háromszáz esztendő óta egyebet sem tettek, mint vérünket szívták, a mig mi a nembánomság karjain hortyogtunk. Szegény reánk, hogy ha fölébredtünk, a kor is jobb kezünknek a bal ellen kellett harcolni, mert sohase volt köztünk egyetértés. Kossuth ezt az

emberfeletti csodát is megteremtette messiasz szavával és a vége mégis Világos lett.

— De ez a csap s csak olyan volt, mint a hegyről lerohanó vadvíz, amely rombol s azután eltűnik. Most a mi talpra állni ujra s már a kezdet kezdetén árulók kelepczéjébe kerültek férjeim. S mi marad meg nekünk gyöngye asszonyoknak? A gyűlölet, a köny és kétségbeesés. De ez az utolsó gyakran halálos mérge ellenségeinknek. Mert az ilyen kétségbeesés tanítja meg legjobban az anyát, hogy miképp nevelje a fiát. És az anyai szeretet az élet igazi tanítómestere.

Ez az a csodaforrás, a melyből kiapadhatatlanul buzog a haza- és szabadszeretet. S öljék meg férjeinket, de azt a gyűlöletet nem bírják kiölni szívékből, a melyet fiaink lelkébe öntünk, hogy befojtsák egykor e hóhéruuralmat.

— Folyt. köv. —

## A tűzpróba.

(Folyt.)

Feltörte a pecsétet és olvasá:

„Uram! E körülmény kétség kívül nagyon meglepi önt, annyival inkább, mivel névtelenül van írva s lehet, hogy hajlandó lesz további figyelembe vételnélkül félredobni. Jól tudom én, hogy a mai időben általános szabály a névtelen levelekre semmi súlyt nem fektetni, de biztosítom önt, hogy ez kivételt képez és remélem, hiini fog ön nekem, hogy semmi méltatlan indok e levél megírására nem vezérel.

Ön veszélyben forog Uram, nagy veszélyben! Ellenségek törnek vesztére, oly ellenségek, kiket ön valószínűleg nem is gyanít. Ön természetesen azt várja tőlem, hogy felfedezzem, kik az ellenségek? Szerencsétlenségre ezt nem tehetem, mert ünepélyes eskü köt, ezeknek nevét elhallgatni.

Én csak annyit mondhatok, hogy önnek közelében vannak és ön nagyon jól tenné, ha óvatos lenne. En, egy nyomorult, megvetésre méltó teremtés, én jelöltetem ki önnek megsemmisítését eszközölni, melyért nekem nagy összeg pénz ajánlottak. — En visszautasítam ez ajánlatot, de mások kevésbé törődhetnek lelkiismeretükkel; minél fogva azt tanácsolnám önnek, hogy hagyja el a várost, hogy elleneitől menekülhessen. Már egy ízben hatalmunkban volt ön s csak csoda, hogy megszabadulhatt. Szolgáljon ez intésül. A dolog ezen fordul meg: — Ön utokban áll nekik s minthogy terveik kivételében nagy akadályul szolgál, mindenesetre fel fogják önt áldozni. Ha élete önnek kedves, vegye tekintetbe figyelmeztetését egy ismeretlen barátjának.

Miután Reginald a levelet több ízben átolvasta, arra a meggyőződésre jutott, hogy e levélnek semmi egyéb célja nincs, mint őt felriasztani, hogy állomását odahagyja és ő méginkább kötelességül is merte, azokat védelmezni, kikhez napokint nagyobb vonzódást érzett. További gondolkodás után felmerült agyában ama gondolat is, vajjon nem Welford Károly-e az, ki a levelet fogalmazta? Ez esetben a felemelt ellenségek nem lehetnek mások, mint Evelyonné és fivére. Mindenesetre elhatározta magában a levél tartalmát titokban tartani, mint szintén azt is, hogy eszelekvéseiben nem hagyja magát e miatt megzavartatni, kivéven, hogy e körülmény által fel van hiva, örködési rendszerét még inkább tökélyesíteni s föltette magában, hogy a következményt nyugodtan várja be. Aztán lefeküdt. A levél oly csekély befolyással volt kedélyére, hogy néhány percz múlva a legmélyebb álomba merült.

(Folyt. köv.)

**Uj czukrászda megnyitás.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy folyó hó 24-én azaz, hétfőn az Egyháztér 5 szám alatt egy a mai kornak megfelelő czukrász üzletet megnyitottam. Bátorodom az igen tisztelt nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy mindenféle izletes sütemények, czukorkák, lakadalmi torták, mindennap frissen kaphatók, továbbá megrendeléseket jutányosan izletesen és pontosan házhoz szállítva eszközölöm. A nagyérdemű közönség szives pártfogásáért esedezem:

Alleman Ottó czukrász.

**SZINLAP.**

Ma, hétfőn „B” bérletben:

**A megboldogult.**

Vigjáték 3 felvonásban.

Holtnap kedden „C” bérletben:

**Honty háza.**

Szinmű 3 felvonásban.

**Apró hirdetések.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Boros Testvéreknél** divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben letező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.**Pemetefa cukor** (Borssy-főle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borssy cukrázdába és Jóna és Jóna urak üzletében.**Eladó** diószegi borok 1880 és 1883-ik évi termésű bakar, pecsenye és asszu borok, továbbá tavalyi vén-kerti borok. Értekezhetni Márton Gyula üzletében a bika szálloda mellett.**Kereskedők** és gazdálkodók figyelembe. Libamáj fehér és vegyes bab, borsó és mindennemű főzelékek nagyban és kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Fazekas Márton méz és termény üzletében. Hatvan-u. 5. sz.**Felvágott** fa üzletemet át helyeztem Tizenhárom város utca 6 sz. alá. Lakásom: Hatvan-utca 74. az udvarban. Marmorstein Herman.**Samsoni** kerti bor 2000 liter eladó nem savanyu, Csillag-utca 2.**Eladó** Homokkert I járáson 23/1 szám alatt 535 □ öl jókarban levő szőlővel 2 lakosztálytal együtt, vagy kétrészen is kedvező feltételek mellett.**12 krajczár** egyliter tisztánegő szag nélküli petroleum. Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében. Hatvan-utca 9.**Ket fiatal** ember olcsó ellátást keres a színházhoz közel. Czim a kiadóhivatalban.**Disznóölésre** fontos, hogy vevőink saját fűszer és só darálóinkon, só, bors szegfűszeg, gyömbér kapormag, salétrom és minden más darálható fűszereket megdarálhatnak. Egy kiló vastagszemu hurkatöltő rizskása 15 krajczár Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében Hatvan-utca 9.**Butorozott** szoba kiadó Hunyadi-utca 17 szám.**Tanuló** felvétetik Földvári L. Elektrotechnikai műhelyében Kossuth-utca I. udvarban.**Himzett** szél és betétek 5 krtól feljebb nagy választékban kötő szintartó pamutok, gyapju pamutok beszerezhetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt párját 8 krért, glase-kezttyük tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfi-utca 37.

Halle

Első debreczeni

**„korona” áruháza**

Simonffy-utca 1. sz. (városi-bérlház. A n. é. vevő közönségnek érdekében áll a közeledő

**karácsonyi és ujévi ajándék**tárgyakat: u. m. Emlékönyv, képes laparczkép albumok, zenélő darabok, Chinai ezüst áruk társasjátékok, üveg díszmű áruk, különleges gyermek játék cikkek minden versenyt kizáró olcsó árban lehet beszerezni az **Első debreczeni korona áruházban** a hol minden **3 korona** bevásárlás után egy praktikus ajándék tárgyat adunk.

Tisztelettel.

**Kepes és Friedmann**

Legmagasabb helyről kitüntetve 1895 ban II. Vilmos német császár által kitüntetve 1901-ben, Ezredéves kiállításon állami ezüst érem

**Löfkovits Arthur Debreczen,**

ékszerész.

Legszebb ajándékok

karácsonyi ajándékokban.

Jutányos árak. Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

**Saját órás, aranyműves és vésnői műhely.**

Kívánatra választékok is küldetnek.

Telefonszám 59.

Halle

**Több száz vég finom 2.-3.-4.- és 5. forintos nőiruhaszövet**

leszállítva

85 kr., frt. 1., frt. 1'20

és frt. 1'50-ért

kapható:

**BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,**

divatáruházban,

Kossuth-utca 5. szám.

**Külnő ASZTALI BOROK** érkeztek**Kontsek Géza**

fűszer- és borkereskedésébe.

**Szabó Gyula** úr termése.

Érmelleki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelleki rizling . . . . . 1 liter 40 kr.

Legszebb karácsonyi ajándék

egy élethű fénykép nagyítás, aquarell, vagy olajfestmény. Elvállalom régi kis képek után is művészies kivitelben.

**Némethi József**

fényképészeti és festészeti műterme, Debreczen, Piacz-u. 42.

**Schicht szappan**

„Szarvas,” vagy „Kulcs”

**jegygyel.**

legjobb és legkiadósabb s ezért a legolcsóbb szappan.

**Mindenütt kapható!**